



Зоопарк в Иркутске / Irkutsk Zoo

дипломный проект

автор проекта

Александра Матвеева,
студентка Института архи-
тектуры и строительства
ИРНИТУ

руководитель проекта

И. Е. Дружинина

Общение человека с живой природой пробуждает в нем доброту и искренность, естественность и благородство, способность сострадать и заботиться. Зоологические парки предоставляют возможность наблюдать за животными в условиях, приближенных к естественным, вести научную и просветительскую деятельность.

В Иркутске в настоящее время нет единого самостоятельного зоопарка, в то время как областной центр является туристической точкой. Потребность в общении с животными подтверждается большой популярностью среди населения недавно открытыми контактными зоопарком на ул. Кольцова, зоогалереей на ул. Байкальской, небольшим стационарным нерпинарием по ул. 2-й Железнодорожной. Эти объекты имеют недостаточные площади, а потому в них не могут содержаться некоторые виды животных, ограничена их численность. Поскольку в генеральном плане Иркутска нет отведенной территории для размещения зоопарка, формирование и объединение различных по площади и специфике зоопарков Иркутска в единый комплекс становится важной градостроительной задачей.

Территория (общей площадью 15,1 га) под проектируемый зоопарк была предложена в черте Иркутска, на правом берегу Ангары, в границах планировочного района Знаменского, к северу от ул. Карпинской, между военным госпиталем и лыжно-биатлоническим комплексом «Динамо» в лесном массиве, представляющем большую ценность для Правобережного округа и города в целом.

Концепция нового зоопарка предусматривает максимальное сохранение существующего лесного массива, создание особой познавательной среды, организацию места отдыха от современного урбанизированного мира.

Функциональным зонированием предусмотрено размещение сквера общего пользования с двумя автопарковками на 145 мест для посетителей, входной и сервисной зон, зоны с теплыми вольерами и небольшим экзотариумом, вдоль главной композиционной оси – зоны с куполообразными вольерами для птиц, площадок для отдыха детей и взрослых, конюшни с секцией для верховой езды, контактного зоопарка, вольеров для содержания крупных, средних и мелких животных, ветлечебницы, административной и хозяйственной зон. Зоопарк предназначен исключительно для эндемиков и редких видов животных и птиц байкальской и региональной фауны.

Транспортно-пешеходная сеть представляет собой четыре вида маршрутов – пеший, конный, велосипедный и на минимобиле. Тематика и вид маршрутов выбирается посетителем.

Для минимизации нанесения ущерба растительности прокладкой инженерных сетей все отапливаемые здания расположены компактно в восточной части парка. Кроме того, размещение объектов ведется на полянах с отсутствием деревьев. Вольеры будут максимально «вписаны» в существующую обстановку. Ограждающая конструкция будет петлять между деревьями, огибая их, что также способствует сохранению леса. Преобладание бионической пластики форм усилит эффект приближенности к естественным условиям.

Все экспозиции организованы таким образом, чтобы посетители, наблюдая из изолированных смотровых конструкций, не беспокоили животных, позволяя им демонстрировать естественные формы поведения.

**Александра Матвеева, Инна Дружинина /
Alexandra Matveeva, Inna Druzhinina**



